



屏東大連路基督教會週報

PTDLRC

主後 1973 年 12 月 23 日創立. 2023 年 11 月 05 日 第 2088 期

教會目標：傳揚福音·造就生命·彼此相愛·服事社區·尊榮上帝

今年主題：基督裡誇勝 顯揚主香氣【哥林多後書 2:14】

十一月背誦經文：他對我說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。-哥林多後書 12:9

本週及下週主日聚會表

講員：童曉儒長老
講題：動盪的世代、不變的慈愛- 底波拉與雅億的興起
經文：士師記 4:14、耶利米書 31:3。
回應詩歌：祢是我的平安

| 日期 | 時間 | 性質 | 地點 | 主理 | 前次人數 |
|----------|-------|------------------|------------|-------------------|-------------|
| 11/7(二) | 19:30 | 多加團契 | 隔週聚會 | | 10 |
| 11/8(三) | 09:30 | 姐妹會 馬賽克製作 | 圖書室 | 余攸寧 | 6 |
| | 19:30 | 禱告會 | 大堂 | 陳清文 | 15 |
| 11/9(四) | 09:00 | 長青團契 | 隔週聚會 | | 15 |
| | 14:30 | 福音隊 | 圖書室 | 陳春愛 | 8 |
| | 19:30 | 社青團契 | 隔週聚會 | | 9 |
| 11/10(五) | 09:00 | 旺得福 還我年輕 | 四樓 | 林玉霞 | 29 |
| 11/11(六) | 09:00 | 速讀聖經複習 | 圖書室 | 鄧澄欣 | 8 |
| | 15:30 | 棕櫚團契 | 隔週聚會 | | — |
| | 16:00 | 雅歌團契 | 隔週聚會 | | — |
| | 19:30 | 喜樂團契 | 隔週聚會 | | — |
| | 08:30 | 青少契 秘境踩點 | 旗山 | 蔡昕柔 | 12 |
| 11/12(日) | 08:00 | 主日讚美 | 大堂 | 莊秀滿 | 10 |
| | 09:00 | 培靈系列 禱告的寶貴 | 圖書室 | 童曉儒 | 15 |
| | | 馬可福音 背經：我是好牧人 | 301 教室 | 溫中承 | — |
| | | 慕道課程 基督的復活 | 303 教室 | 楊淑卿 李倩雲 | 6 |
| | 10:00 | 兒童主日學 | 四樓 | 黃效禹 莊秀滿 毛湘婷 | 6 大 10 小 |
| | | 主日崇拜 | 網路點閱 大堂 | 姚湘珍 | 132 120 |

主日服事表

| 日期 | 11/5 | 11/12 |
|------|--------------------|--------------------|
| 司會 | 郝繼隆 | 林榮宗 |
| 司琴 | 邱俐瑜 | 曾司潔 |
| 小詩班 | 牛志麟、黃良蕙 | 華恆忠、洪琬珍 |
| 端盤 | 郝繼隆、阮盛豪 洪琬珍、姚湘珍 | — |
| 音控 | 林安喬、周文峯 | 侯予宣、朱其恩 |
| 直播 | 黃泓溢 | 蔡瑞源 |
| 招待 | 張小瑛、林毅圭 鍾吟珠、吳家麒 | 羅清華、高淑雯 呂積慧、傅家員 |
| 飯食 | 王憶華 | 宋秋美 |
| 飯後清潔 | 大專團契 | 青少契 |
| 插花 | 田淑惠 | 蔡任豐 |
| 媒姆 | 毛湘婷 | 陳思玟 |

經文：馬太福音 20:1-16

引言：這是我們熟悉的一段經文，在耶穌的比喻中，祂想讓我們了解天國的什麼面向呢？祂想表明天國有多麼好嗎？還是在這當中，想要聽道的人去了解的重點是什麼。這個題目「天國好像……」如果從這段經文讀完，這些人的反應好像：天國好像不麼樣。但是耶穌為何要用一個讓人感受到這樣的心情呢？祂所要呈現和表達的是什麼呢？

一、耶穌的比喻

在新約聖經中，耶穌在各地傳講信息的時候，常常使用比喻。比喻的好處，是讓一般人可以容易聽懂，卻又饒富深意。其中的意味深長，是需要用心去體會，也映照出自己內心的反應。

過往耶穌的比喻所採取的解釋方法，會因著時代有所不同。例如早期教父俄利根對於聖經中好撒瑪利亞人的比喻，離開耶路撒冷前往耶利哥城的人，好比亞當離開天堂走向墮落的世界；打劫的強盜就代表人的罪性與撒但的攻擊。祭司與利未人分別象徵了無法提供拯救的律法與先知，而好撒馬利亞人就是耶穌，治療傷者的油與酒象徵了祂的身體與寶血。最後，照料傷患的旅店代表教會，而撒馬利亞人對旅店承諾的再度歸來結算，則暗示了基督在末世的第二次來臨。這個解法因著早期教父對於系統神學的深厚實力，對應的非常漂亮。但現在的我們就比較不會採取這樣的解法，而是瞭解比喻這樣的文體，會有一個重要焦點（一個比喻一個重點）。在這其中，我們透過整個比喻的呈現和上下文，來體會他所要表達的重點是什麼。其中所呈現出的衝突點（張力）：從最晚到的工資先發，發了一錢銀子，以致於最早到的人開始有一種「這樣按比例算我會得到多少呢？」的預期心理。透過巧妙的素材運用「錢」，在在都觸動猶太讀者的敏感神經。

再者，將自己置入比喻描述的角色中，『讀出』每個角色的感受，也是至關重要！如果你是身處在這個比喻中，你會選擇哪一個角色？我想大家毫不猶豫地會選擇 5:00 才進入園子工作的雇工。這就是典型的「讀入」，我們將自己的感受套入，誤以為自己有這些選擇。但是如果我們將自己進入在這些角色中來思考，我們將會有意想不到的發現！發現如果我們是 5:00 進入園子工作的人，我們的感受是整日擔心憂愁今天的生活費沒有著落……，結果竟然有人 5:00 招工！這是多麼令人感恩的事！好歹我還有一些微薄收入，結果發薪水時，還得著一天的薪水！心中感恩、驚喜以及對沈重家計，心情全然如釋重負！如果是最早來的人，他們擁

有穩定的收入，免於煎熬可以放心過一天的情境。他們遺忘在這關係中，自己心中擁有的平安，在這情境下反映出自己對金錢多寡的在乎！這些「讀出」都讓我們更立體的感受這個比喻想傳達出來的訊息！耶穌在這個比喻所談的是「天國好像」。這裡似乎反映出當時的猶太人，對於神所賜的「救恩」的想法，如果觸及他們心中所在乎的人事物，他們也會有如此的情緒反應。

想一想：

我心中最在乎的是什麼？（金錢、孩子、公平、安全感……）如果當時猶太人對於那位即將來到的彌賽亞的期待，是政治性的統治（如下文門徒爭相要當猶太王的左右手），而忽略主耶穌預言自己即將受苦。我們是否心中也有這樣執迷不悟的部分？

二、天國好像……（不怎樣？）

16. 這樣，那在後的，將要在前；在前的，將要在後了。

在聖經使徒行傳第七章提到司提反為主殉道時候，到了第八章：掃羅也贊同處死他（司提反 CH7）。從那一天開始，耶路撒冷的教會遭受到大迫害，除了使徒以外，眾門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。有些虔誠的人把司提反埋葬了，為他大大哀哭。掃羅卻殘害教會，挨家挨戶地進去，拉着男女關在監裏。那些分散的人往各地去傳福音的道。腓利下撒瑪利亞城去，向當地人宣講基督。……有主的一個使者對腓利說：「起來！向南走，往那從耶路撒冷下迦薩的路上去。」那路是曠野。腓利就起身去了。不料，有一個埃塞俄比亞人，是個有大權的太監，在埃塞俄比亞女王甘大基手下總管銀庫，他上耶路撒冷去禮拜。回程中，他坐在車上，正念着以賽亞先知的書，聖靈對腓利說：「你去！靠近那車走。」腓利就跑到太監那裏，聽見他正在念以賽亞先知的書，就說：「你明白你所念的嗎？」他說：「沒有人指教我，怎能明白呢？」於是他請腓利上車，與他同坐。他所念的那段經文是這樣：「他像羊被牽去宰殺，又像羔羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。他卑微的時候，得不到公義的審判，誰能述說他的身世？因為他的生命從地上被奪去。」太監回答腓利說：「請問，先知說這話是指誰，是指自己，還是指別人呢？」腓利就開口，從這段經文開始，對他傳講耶穌的福音。二人正沿路往前走，到了有水的地方，太監說：「看哪！這裏有水，有甚麼能阻止我受洗呢？」

於是他吩咐把車停下來，腓利和太監二人一同下到水裏，腓利就給他施洗。他們從水裏上來，主的靈把腓利提了去，太監再也看不見他了，就歡歡喜喜地上路。後來有人在亞鎖都遇見腓利；他走遍那地方，在各城宣揚福音，一直到凱撒利亞。在這裡我們看到熟知舊約且受教於名師迦瑪列門下的掃羅，竟然逼迫傳揚救主耶穌的跟隨者們。反而是外邦人，而且是猶太人認為是不夠好的人——安提阿伯的太監，渴慕讀上帝的話語，神在這時差遣腓利來到他身邊為他講解聖經。因次柔軟渴慕的心得著真理的解明，馬上受洗歸入主的名下。這時候掃羅還沒有經歷大馬色的光照呢！其實從舊約開始，上帝逐步的啟示祂的救恩計畫，都指向救恩終將遍及萬族萬民。但是猶太人對於民族的優越感、對於遭受殖民地的挫敗、對於信仰上的權威……，使他們困囿於自幾的自以為是裡。歌羅西書

3:11-12 11.在此並不分希利尼人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人，西古提人，為奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之內。**12.**所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文作穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。

想一想：

在信主的歷程中，是否曾經經歷過加拉太書 5:11 的「那十字架討厭的地方」？這是我們在認識十字架救恩很真實會遇到的心情，求主光照我們不逃避忽視，求主引導幫助我們。

三、只要主耶穌喜歡，我願意！

在這個比喻中，使用的角色很有趣！是「雇工」。反映出當時猶太人與上帝的關係最後竟流落於「家主與雇工」的關係！但從舊約開始，我們知道上帝與祂的百姓遠遠高於這一切。甚至到新約浪子的比喻，我們知道父親的心仍是全然把大兒子和小兒子，都當成「親愛的家人」、「極其珍視寶貴的孩子」。而在這樣「愛的關係」中，是滿足與平安的。

在馬太福音 **20:25-28 25.**耶穌叫了他們來，說：「你們知道，外邦人有君王作主治理他們，有大臣操權管轄他們。**26.**但是在你們中間，不可這樣。你們中間誰願為大，就要作你們的用人；**27.**誰願為首，就要作你們的僕人。**28.**正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」我們於神的關係，因著主耶穌為我們捨命，甚至在我們還作罪人的時候！因此祂這樣的愛和復活的大能，使我們有如此的盼望和信心，我們的生命能因著倚靠祂不至貧乏。

正如神學家多瑪斯·金碧士(1380—1471)所說的：能夠愛的人，飛躍、奔跑，喜樂洋溢；自由、奔放、

無拘無束。祂給予一切，又擁有一切，因為他所倚靠的那至高者，是萬有美善的源頭。金畢士並不是因為身處在太平盛世或是教會信仰強盛的處境中。反之，十四至十五世紀的歐洲，正值黑暗時期，政治混亂、教會腐敗、戰事連年之餘更有「黑死病」肆虐。處於這恐懼困惑的世代，至使人們道德墮落甚至懷疑基督是否存在。而金碧士因著有一種信心的眼光，和神所賜的信息，寫了「效法基督」這本書。為要鼓勵、勸勉信徒效法基督，從迷失中轉離惡行，尋求神的恩典。

想一想：

我是否常常忘記這位這位供應的上帝？轉而只感受到祂所供應的事物？因而感受不到自己與祂的關係？願聖靈光照我們的心，叫我們能明白在基督裡有一切的豐盛。(弗 1:19) 我的心因主耶穌而滿足。只要主耶穌喜歡，我願意！我願意跟隨。

四、活在蒙神揀選的事實中

正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。(太 20:) 這個世界常常影響我們或是粗暴的定義我們。已是於我們遺忘了自己是神孩子的身份，轉成為雇工的錙銖必較。忘記我們是家中的一份子，可以享受在基督裡一切的豐盛。很多小朋友都有一個他所鍾愛的娃娃，甚至長大了，這個娃娃有所破損，這個娃娃仍然是他的寶貝。我們知道這個娃娃對這孩子而言是獨一無二的，無可取代的。

而主人對娃娃的那種愛，正式讓娃娃變得如此特別的原因！主人對娃娃的愛不是因為外表、條件...等，而是他們有愛的關係，因此經歷許多美好的回憶，這一切使得這個娃娃變得特別！對我們而言也是。我們所倚靠的並不是因為我們有多特別做得多麼好！乃是因著那位在我們還作罪人的時候，就愛我們，為我們付上生命代價的主耶穌。多麼難以想像這樣的愛！上帝看待我們的眼光，是多麼令人驚訝！學習活在被愛的滿足裡，意味著學習接受一種眼光。

—奧伯格（愛的 12 個練習）

求聖靈光照我們，能看見上帝所看見的。無論是對自己的接納，或是對自己那長闊高深無窮盡的愛。以至於我們能為所擁有的事物感恩，救我們脫離這個世界的價值觀對我們的影響。如果上帝曾應許，祂是我們的滿足！正如經文所說的：你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂；在你右手中有永遠的福樂。(詩 16:11) 願我們能盡情的享受其中！

【 講 台 大 綱 】

題目：動盪的世代、不變的慈愛- 底波拉與雅億的興起

經文：士師記 4:14、耶利米書 31:3。

大綱：

- 英勇的底波拉與雅億。(士 4:1~24、5:20-21)
- 當如何行在神的慈愛裡？(耶 31:3、腓 4:7)
- 1. 留意主再來的徵兆。(太 24:32-33)
- 2. 預備自己，迎接主面。(太 25:3-4)
- 3. 才幹為主所用，引人歸主。(太 25:21)

問題討論：

1. 從底波拉與雅億身上，我們如何學到信心和勇氣？
2. 在今天動盪的局勢中，我們當如何操練？

【 代 禱 與 消 息 】

- 一、歡迎第一次來教會的新朋友與我們一起敬拜主，請介紹您的姓名和來自何處。
- 二、今日下午 1:30 召開「行政部及飯食同工下半年度會議」，下週日(11/12) 1:30 召開「教育部全體會議」請相關同工預備心參加。
- 三、各部召集人請於 11/30(四)前，將各部 2024 年預算表寄給鄧長老，以便編製明年預算。
- 四、教會庭院美化工程因對於使用安全性需作更週詳設計與工法規劃，且 12 月份有各項活動無法施工，將延至明年執行；請繼續為工程順利執行及好的施工品質代禱。
- 五、聖誕系列圖文/動畫的資訊由團契主席/輔導轉發各團契，邀請弟兄姊妹依照常用的社群媒體，轉貼在 FB、IG 或 LINE 限時動態或在 LINE 上轉貼教會官網，邀請親友參加 12/23 聖誕晚會。
- 六、十二月活動如下，請為各項籌備和邀請工作禱告。
 - 12/16(六) 15:00 教會五十週年感恩禮拜。講員杜榮華院長。
 - 12/23(六) 19:30 聖誕晚會～Welcome Home！回家真好！講員姚湘珍傳道。
 - 12/24(日) 10:00 聖誕福音主日～愛尋找～寶貝回家！講員楊淑卿傳道。
- 七、2024 年第五十四屆大專靈修班，時間 1/16(二)～1/20(六)，主題：羅馬書，地點：中原大學，費用：11/27 前早鳥優惠價 3,500 元。活動詳情請看電梯前公佈欄。
- 八、賴建超宣教士的父親賴正男弟兄將於本週五(11/10)早上 8:00 假台北市第二殯儀館至真一廳舉行追思禮拜。求主親自安慰，也感動未信主的親友能歸信耶穌。

【 上 週 奉 獻 】

| | | | |
|-----------------|----------|-----------------|---------|
| (1) 主日奉獻(為屏東校園) | 5,500 元 | (4) 兒主奉獻 | 683 元 |
| (2) 十一奉獻 (6 筆) | 40,500 元 | (5) 愛心奉獻 (2 筆) | 2,000 元 |
| (3) 感恩奉獻 (1 筆) | 1,000 元 | (6) 為屏東校園小包 8 個 | |

奉獻帳戶 【戶名】財團法人台灣省屏東縣屏東中華路基督教會第二分事務所戴劍鋒
【帳號】0071198-0037943 (中華郵政 700) ※備註欄填寫姓名、奉獻項目或來電告知。